

# 江苏高考作文“向青春致敬”，看过现代快报模拟题的考生很幸运，快报“高考名师顾问团”首席专家

今年江苏高考生文，延续了去年，仍是考新材料作文，主题是“青春与不朽”。不少考生表示，理解起来不难，但是想出彩不容易。此前，现代快报“高考名师顾问团”首席专家、南京金陵中学语文特级教师喻旭初，在现代快报稿件中、公益讲座中，多次强调，今年考新材料作文的可能性最大。今年6月2日，喻旭初老师命制的11道高考新材料作文模拟题，刊登在现代快报“2014招考在线”版上，其中的第11题，和今年的作文题有相近之处。

实习生 李姝贤 戴苏越 现代快报记者 黄艳 金凤 俞月花 胡玉梅



## 2014年江苏高考生文题 (考生回忆版)

有人说，没有什么是不朽的，只有青春是不朽的；也有人说，年轻人不相信有朝一日会老去。这种想法是天真的，我们总是自欺欺人地认为会有像自然一样不朽的信念。阅读材料，自选角度，题目自拟，体裁不限（诗歌除外），写一篇不少于800字的文章。

## 考生讲述

### 易破题难出彩

## 专家点评

### 真切感悟比泛泛而论好



喻旭初 资料图片

不少考生接受现代快报记者采访时表示，今年的作文题“很文艺”。“今年的作文就是‘致青春’嘛。”昨天上午11点35分，南京29中的考生小张第一个走出考场，他告诉现代快报记者，看到作文题，就想到了那部曾经热播的电影《致我们终将逝去的青春》。不少考生表示，这个题目理解起来并不难，可以写成议论文，写记叙文也有话可说，但是想要脱颖而出却并非易事。“我认为青春是不朽的。”小张说。

“关于青春每个人都有自己的感悟，但一般都会想到拼搏、理想、梦想，我选择的是永恒这个角度，并且议论了永恒和易逝的关系。”南师附中的考生小胡说。

13中的朱同学说，她是从两个角度来分析的，青春在肉体上易逝，但是在心灵上是不朽的。然后还分析了为何当今有很多人会认为青春不会不朽，其实不是他们不想不朽，而是没办法不朽，很多都是由社会环境导致的。

## 网友酷评

### 吐槽篇

我觉得题目本身不错，但是让一个没经历多少生离死别的高中生写不朽是不是太为赋新词强说愁了？

### 学术篇

物质世界不朽的是基本粒子…精神世界是由物质决定的，所以没有不朽…

### 娱乐篇

可以写写都教授的事迹。

### 哲学篇

好哲学的感觉，不朽存在于刹那时？到底是朽还是不朽呢？

### 游戏篇

不朽！！Dota的不朽盾！满血复活！

## 快报考前辅导一直强调新材料作文

第一组：“知识就是力量”的提法是不严密的；知识本身没有力量，只有把它用之于改造世界的实践，才产生力量。

第二组：看得见的是有形的物质，它能满足人的许多需求，是很宝贵；看不见的是无形的精神，包括学问、修养、品质等，它决定人的生存价值，以更宝贵。

第三组：阳光、空气、皎洁的月光、壮美的山河、亲情、友谊、理想、信念等都是免费的，是真正美好的东西；与此相比，许多不免费的东西虽然也是必需的，但不一定是美好的。应珍惜那些免费而美好的东西，要拥有理想、保护自然，懂得感恩。

喻旭初老师当时还特别加以解释：

## 2014年部分地区高考生文题

**新课标全国一卷：两人过独木桥**  
**新课标全国二卷：喂食动物失食能力**  
**北京卷：老规矩**  
**四川卷：人只有站起后世界才属于他**  
**福建卷：“提到空谷，有人想到的是悬崖，有人想到的是栈道桥梁。”根据这句话，写一篇话题作文，不少于800字。**  
**湖南卷：有一个很穷的地方，很多人干了两年都走了，但是有一个人却干了几年，带大家把村子变成了最美乡村。请以此写一篇议论文或者记叙文，题目不限。**  
**辽宁卷：科技改变生活**  
**广东卷：胶片与数码时代**  
**山东卷：开窗看问题**  
**江西卷：深内学习探究**  
**安徽卷：剧本修改谁说了算**  
**重庆卷：租房**  
**湖北卷：山顶的风景**  
**天津卷：假如有一款芯片**  
**广西卷：老王生病**  
**浙江卷：门与路**

## 场外花絮

### “卖萌法师”延参“下水”各地高考生文题并寄语考生：“高考就是青春的一道爽口菜”

卖萌法师延参怎么会错过高考。昨天，江苏高考作文出炉1个多小时后，他就以《不朽的青春》为题，写了一篇825个字的下水作文。“从最初始来，青春是年轻生命的闪耀点，激情澎湃……青春专属于年轻人，这也是多数人所认同的吧？这世间多为无常，一概而论，总是难圆其说……青春不是流逝的岁月，也不是年轻的表象，它是生命最深处不腐的意志，是无穷的理想，积极不屈的心态。”

其实，江苏高考作文并不是延参法师唯一的钟爱，“小徒弟在

### 明星频频“押中”高考生文题，网友调侃：北京满分作文备选，作者郭德纲

“筷子不许立插米饭中，因为象征着香炉；不能用筷子敲盘碗，有乞丐之嫌；客人添饭时一定不能说：还要饭吗？敲门应该先敲一下，再连敲两下，急促拍门属于报丧……不许叉腿待着，不许斜着眼睛看人，不许撸袖子挽裤腿……规则可以不遵守，但不能被毁灭。”昨天，这篇长微博被网友调侃，是今年北京高考“满分作文”备选。郭德纲随后在微博中回应：“我就收拾东西参加高考去。”

## 钟汉良微博撞车广东题

近4个月未更新微博的钟汉良，6月1号一出手发的一段话就与广东高考生文题《胶片与数码时代》“神同步”，原博：有一说数位影像征服世界把暗房消灭……

网友大呼这年头送祝福弱爆了，直接押中题才是业界良心！



郭德纲 资料图片

# 考生称下笔容易出彩难

喻旭初原创作文题，与高考作文有相近之处

## 下水作文

### 60后70后80后，他们怎么“读懂”青春

“向青春致敬”的不仅仅是高考生，考场外也有不少人在追忆青春，他们中，有正在高考的学生的家长；有刚刚进入不惑上有老下有小的父亲；有女儿已长大的母亲；还有年轻的妈妈……不难发现，三位有更多人生经历的60后和70后，不约而同地选择了记录生活的记叙文，从中也可以感悟到，虽然青春在年龄上已逝，但留下了独一无二的人生故事可以回味，青春在记忆中不朽……

## 60后

### 张扬的青春

青春是一条奔流不息的河，它一路张扬着青春的旗帜，一路远去。回首遥望，青春似已一去不返。早已在脸上站稳脚跟的斑斑点点，深深浅浅的纹路，已经高出自己半头今天走进高考考场的女儿，无不提醒着你人已到中年，青春已远离你远去。

可是，我也曾正青春。出生在农村的我，是在女孩没有必要读书的落后的环境下，在别的女孩只念到小学或初中的背景中，我却有幸一路读到大学。有高中和大学与我的青春为伴，我是多么的幸福。

上了高中，我感慨的不是校园的大而美，也不是老师知识的渊博，而是每个月能吃到一顿红烧肉。那时候交通不便，所有的学生家又住得远，学校只能放月假，学生一个月才回家一次，每次回

家，父母为我准备的装在瓶子里的炒黄豆烧咸菜，就成了宿舍里至高的美味，那种分而食之的快乐，也不只是人生中的至味吗？更何况，获得奖学金后可以请三五好友吃面条，还可以买买自己喜欢或需要的书。

记得高二时，我用奖学金买了一套《红楼梦》，看着厚厚的上、中、下三册，是多么的自豪和激动；另外还买了一本《四角号码字典》，虽说虽已成了古董，但有时我还用它查查字，很是方便。高中三年做过的最轻狂狂无忌的事，是躲在点着煤油灯的蚊帐中通宵偷看粗来的琼瑶的言情小说，金庸、梁羽生等人的武侠小说。现在回想，真是后怕。被班主任发现，书没收，挨一通骂当然是常事，如果一不小心点着了蚊帐引起火灾该怎么办？无知无畏的不懂事的青春哟。当然，青春期的懵懂，与心仪的男生一不小心眼神交错时。

如此说来，青春并不曾真正远离，它永远都在某个角落等你回望。

陈元英【1969年生，现从事教育工作，女儿18岁，目前正在经历高考】

### 别急着干了青春这杯酒

又是一个周末，叫上三五好友，整上一桌小菜，成了周末固定的节奏。子女在外求学，上一辈人子孙同堂，膝下子嗣成群的状态，我们这一辈人不易享受，于是同辈朋友的相聚便成了寄放心弦的归宿。

到底是上了年纪的一帮人，上

要关照父母、下要操心子女，惦记自

己的少、回忆过去的多了，推杯换

盏间，发觉大家都已是两鬓霜染，深

深浅浅的皱纹里埋藏着是被时间偷

去了青春的青。

“嘀嘀嘀……”刚送完朋友，

打开手机，女儿的QQ头像不停地

在闪。栀子花开的季节，攻读硕士

学位的女儿再一次毕业了。

原来是传来照片与我分享。

“妈，快看！你女儿帅不帅！”

从小就和女儿相处就像朋友，小

时候也没把当成娇滴滴的公主养，

齐耳短发、T恤牛仔，大家都管她

叫假小子，没想到一眨眼，这天性

活泼、争强好胜的姑娘都硕士毕业

了！

“妈，咱先吃饭，吃完饭再舞

吧！”谁知话音未落，老人竟然已

经长舒一口气，金龙起飞了！嘘！这

矫健的身姿、灵活的身板，像哪一个八

十多岁的老太太呀！

“怎么样，舞得还行吧！”一边舞

还不忘一边与观众互动，我猛然间

意识到，天天唠叨着光影荏苒、青春不再的我们，和母亲比起来，真是过早低估了生命的魔力——金龙起舞间，母亲那欢快的神情，似乎在诉说着青春不老。

“今晚来杯红酒吧……”丈夫递来一杯醒好的红酒。

“今天怎么这么浪漫？”我接过酒杯，好奇地发问。

“瞧你，还真给忙忘了，今天是咱们的结婚纪念日呀！”

这一天，忙着招呼朋友、和女儿聊QQ，看母亲舞龙，多亏了丈夫贴心，惦念起这个重要的日子。

“还记得当初我追你那会儿，也是在校园里起舞的嘛……”

丈夫的回忆带着我回到了自己的青春，想来那个白衣飘飘的纯真年代，此刻正在女儿的身上上演。

青春，不就如手里的这杯酒么，青春着的人们总觉得这酒该是热烈的，要痛痛快快了才是对青春最好的纪念。其实，这杯酒是需要用一生来回味的。在不同的年岁里，青春会有轮回、青春会有重现，唯有怀着一颗对生活细细品茗的纯澈内心，才会品出这不同年岁里沉淀下的有关青春的不同滋味。

青春的力量，使我们坚守自我，获得人生的闲适与安心。宦海浮沉，尔虞我诈，关汉卿却吟咏出“闲的是他，患的是我，争甚么”的集永句章；人世无常，风云诡谲，苏子只挥一挥手，便“归去，

## 70后

### 父亲的青春

终于到了自己做了父亲才真正理解父亲的年纪。

看着京京的长大，许多时候，我总是自觉不觉地浮现自己在童稚玩耍的场景，调皮顽皮至极就如京京现在的样子，当年父亲是怎么对待我这样一个顽皮的孩子的。

很多事情需要我们一探究竟，然而也有很多事情都不能过分追究。在我青春时，总是想着要往外走；等到我的父亲年华老去，我才有隐痛；当年为什么选择远离？让膝前尽孝成为自己内心的痛楚。

尽管父母都曾说：现在我们还能动，不要你多烦。然而，每次与他们的团聚也就意味着一次告别。父亲跟我说：好好地带孩子，不要打，不要骂，有话要好好说。

父亲的嘱咐，其实并没有在我身上起多大的作用。对待京京，我的要求秉持着该严格的必须严格，该宽松的必须宽松。但是，我竟然混迹了严格与宽松的界限。

直到有一次，京京打电话给爷爷，向他告状，说：爷爷，你该管管你的儿子了。哪个孩子作业不好？父亲说：好孩子，书没收，挨一通骂当然是常事，如果会写些东西，有些被收进了校刊，有些发表在校外的刊物，是我第一次看到文字变成了铅字，第一次拿到了稿费，它让我感到青春的一种实实在在的喜悦。

如今看来，青春并不曾真正远离，它永远都在某个角落等你回望。

回家之后，我很是惴惴不安。既有

## 80后

### 青春与正能量

去年4月份，电影《致我们终将逝去的青春》一石激起千层浪，男女老少纷纷跟风追看。无独有偶，另一部《中国合伙人》同样以高票房完美收场。两部电影之所以受观众热捧，我想，因为它们关乎于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，关乎于它们关于青春、梦想、友谊、奋斗，

也无风雨也无晴”，这样一种豁达、亦是青春赋予我们的“正能量”。面对人生的坎坷，青春的力量使我们在“我心匪石，不可转也；我心匪席，不可卷也”的坚守外更收获了一份